POLICIA CIVIL DO ESTADO DE MINAS GERAIS
ACADEMIA DE POLICIA CIVIL

DIVISAO DE RECRUTAMENTO E SELECAO
CONCURSO PUBLICO - EDITAL N2 03/2024

MANHA

PERITO CRIMINAL - AREA T

7
SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 80 (oitenta)
questOes objetivas, vocé receberda do fiscal de
prova o cartdo de respostas;

e As questdes objetivas tém 5 (cinco) opgoes de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas esta
correta.

@
+* TEMPO

e Vocé disple de 4 (quatro) horas e 30 (trinta)
minutos para a realizacdo da prova, ja incluido o
tempo para a marcagdo do cartdo de respostas.

e 3 (trés) horas apos o inicio da prova € possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questoes.

e A partir dos 30 minutos anteriores ao término da
prova € possivel retirar-se da sala levando o
caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagao entre os candidatos
durante a aplicacao da prova.

e Anotar informacOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que nao seja o caderno de
questoes.

e Levantar da cadeira sem autorizagdo do fiscal de
sala.

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

NIVEL SUPERIOR—TIPO 4 — AZUL

A INFORMAGCOES GERAIS

Verifiqgue se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias.

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricao e documento de identidade e leia
atentamente as instrugdes para preencher o cartdao de
respostas.

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul.

Assine seu nome apenas no(s) espacgo(s) reservado(s).

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questoes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo serd permitida a troca do
cartdo de respostas em caso de erro cometido pelo
candidato.

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracdo
apenas as marcagdes realizadas no cartao de
respostas.

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos
na lista de presenca.

Os candidatos serdao submetidos ao sistema de
deteccao de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagdao das provas.

Boa sorte!
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1

Assinale a opgdo que indica a frase em que houve a troca indevida
entre as expressdes ao pé, a pé, de pé e em pé.

(A) Minha casa esta go pé da serra.

(B) Nada ficou em pé apds o terremoto.

(C) Os funcionarios puseram-se de pé com a presenca do chefe.
(D) Preferiu caminhar g pé em vez de pegar um taxi.

(E) Ajoelhou-se a pé da imagem da santa.

2

Todas as frases a seguir mostram dois termos sublinhados que

podem ser empregados na frase.

Assinale a opgdo em que o primeiro termo é o mais adequado.

(A) Marta n3o quis que existisse / ocorresse qualquer
desentendimento com o noivo.

(B) O posto de lider, que me deram, foi uma oferta / oferenda
generosa.

(C) O ministro bolou / imaginou toda essa estratégia politica para
a reunido de cupula.

(D) Senti a necessidade de, na reunido, sustentar-
me / permanecer calada.

(E) Teria ele misturado / confundido os dois processos?

3

Assinale a opgdo que apresenta a frase que se insere entre os

textos de tipo argumentativo.

(A) Apds a vitdria, afie sua faca!

(B) Amigo, oculta a tua vida e propaga teu espirito.

(C) Goste de quem o aconselhe e ndo de quem o elogie.

(D) N&o se deve imitar somente um, ainda que seja 0 mais sabio.

(E) O que busco, antes de mais nada, é a grandeza: o que é grande
sempre é belo.

4

As opgdes a seguir apresentam cinco formas diferentes de redigir

0 mesmo periodo.

Assinale a opgdo em que a forma indicada corresponde ao periodo

de melhor redagdo, considerando corregdo, clareza, concisdo e

elegdncia.

(A) Sem a companhia dos tolos, ficaria sempre muito desajeitado
um homem de espirito.

(B) Um homem de espirito ficaria sempre muito desajeitado sem
a companhia dos tolos.

(C) Sem a companhia dos tolos um homem de espirito ficaria
sempre muito desajeitado.

(D) Um homem de espirito, sem a companhia dos tolos, ficaria
muito desajeitado sempre.

(E) Ficaria sempre muito desajeitado, um homem de espirito, sem
a companhia dos tolos.

5

Analise o cartaz a seguir.
05 de Junho dia Mundial do Meio Ambienfe
W43, respe;y,
&éﬂeﬁo me;

RecadosOnlinelcom

Assinale a opgdo que se mostra adequada aos termos e as imagens

do cartaz acima.

(A) A data mostrada indica a motivagdo do cartaz.

(B) As formas de imperativo indicam ordens ao leitor.

(C) A mensagem, pela posi¢do do globo, se dirige exclusivamente
ao Brasil.

(D) A gota de agua caindo mostra a primeira consequéncia de
abrir-se a torneira.

(E) O homem sobre a torneira a estd abrindo para que a 4gua
mostre sua serventia.

6

As frases a seguir mostram a presenca de virgulas. Assinale aquela

em que a justificativa para essa presenca se mostra adequada.

(A) Tiradentes, nosso herdi, deu nome a uma cidade. / separar
elemento anteposto.

(B) Ministro, temos reunido marcada. / presenga de aposto.

(C) A juventude tem vantagens, claro! / separar elementos
externos inseridos na frase.

(D) Rio de Janeiro, 12 de dezembro de 2024. / separar o vocativo.

(E) Ele é flamenguista e eu, vascaino. / isolar termos explicativos.

7

Os pronomes de tratamento mostram diferentes formas e
direcionamentos.

Assinale a opg¢do em que o tratamento indicado mostra
corretamente a quem ele se dirige.

(A) Vossa Santidade / santos.

(B) Vossa Reveréncia / ministros.

(C) Vossa Alteza / autoridades em geral.

(D) Vossa Senhoria / pessoas intimas.

(E) Vossa Exceléncia / altas autoridades.

8

Assinale a opgdo que apresenta a frase que mostra uma oragdo

concessiva.

(A) A fantasia ndo tem limites, ainda que a arte os tenha.

(B) Ndo devemos nunca nos acostumar com a vida, pois isso seria
a morte.

(C) Uma forma de expressdo estabelecida é também uma forma
de opressao.

(D) E muito mais facil perdoar um inimigo depois que acertamos
as contas com ele.

(E) Quanto mais tempo discutimos, tanto mais longe nos achamos
do fim da discussdo.
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9

Um dos problemas mais graves da escrita é a presenca de
ambiguidades.

Assinale a opgdo que mostra a frase que ndo apresenta esse tipo
de problema.

(A) A professora disse que expulsou o aluno errado.

(B) Conhego um jogador do futebol inglés.

(C) O atleta enjoado participou do jogo.

(D) Deixou desarrumada a sala.

(E) Comprou o carro rapido.

10

Na produgdo de textos, devemos ter cuidado com o emprego do
gerundio.

Assinale a opg¢do que indica a frase em que ele estd bem
empregado.

(A) Fumando, entrou na sala.

(B) Arrastando os pés, sentou-se.

(C) Levantou-se, dirigindo-se a saida.

(D) Ficou quieto, reclamando apds meia hora.

(E) Entrou no teatro, sentando-se na primeira fila.

Raciocinio Logico-Matematico

11

Um perito criminal precisa analisar um conjunto de quatro
amostras coletadas de uma cena de crime.

As amostras incluem os seguintes itens distintos:

e cinco fibras de tecido;

e trésfios de cabelo;

e dois fragmentos de vidro; e

e uma amostra de solo.

Para realizar a andlise, ele precisa escolher exatamente trés itens

entre as amostras, mas cada item deve pertencer a uma amostra
diferente.

O numero total de diferentes trios de itens que o perito pode
escolher é

(A) 59.

(B) 60.

(C) 61.

(D) 62.

(E) 63.

12

Durante as investigagdes de um sinistro, foram obtidos exatos
20 minutos e 15 segundos continuos de gravagdo de uma camera
de seguranga. Por um dano na camera, ao longo de toda a
gravacao, alternam-se 2 minutos de imagens nitidas com periodos
variaveis de imagens sem qualquer nitidez.

O primeiro trecho sem nitidez dura 1 segundo e cada um dos
demais dura o dobro do tempo do trecho defeituoso precedente.
Dessa forma, nos primeiros minutos da gravagdo, vé-se, nessa
ordem: 2 minutos de imagens nitidas, seguidos de 1 segundo de
imagens sem nitidez, seguido de 2 minutos de imagens nitidas,
seguidos de 2 segundos de imagens sem nitidez, seguidos de
2 minutos de imagens nitidas, seguidos de 4 segundos de imagens
sem nitidez.

Com base nessas informacgdes, é correto concluir que o tempo
total de imagens sem nitidez nessa gravagdo é de exatamente

(A) 4 minutos.

(B) 4 minutos e 3 segundos.

(C) 4 minutos e 7 segundos.

(D) 4 minutos e 15 segundos.

(E) 5 minutos e 31 segundos.

13

No centro de uma sala retangular com 40 m2 de area, foi instalado
um dispositivo de emissdo de ondas curtas com alcance circular de
2,5 metros de raio.

O dispositivo foi escolhido de modo que seu alcance fosse maximo,
sem extrapolar a regido delimitada pelas paredes dessa sala.

O perimetro dessa sala é

(A) 21,0 m.

(B) 26,0 m.

(C) 27,5 m.

(D) 28,5 m.

(E) 37,0m.

14
Uma lei penal ficticia estabelece o seguinte:

E crime praticar qualquer ato que gere dano a outra pessoa e
ocorra de forma premeditada ou com intengdo de lucro.

Com base no que é estabelecido textualmente por esta lei e de

acordo com os fundamentos da légica proposicional, é correto

concluir que

(A) um individuo que aja premeditadamente e cause dano a outra
sem intengdo de lucro comete crime.

(B) um individuo que cause a outrem dano ndo premeditado e
sem inteng¢do de lucro ndo podera ser criminalizado.

(C) um individuo que cause a outrem dano ndo premeditado e
sem inteng¢do de lucro devera ser criminalizado.

(D) apenas atos premeditados e que gerem lucro sdo considerados
crime.

(E) ndo ha crime se o dano causado a outrem ndo gerar lucro,
independentemente de premeditag3do.
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Em uma operagdo policial, exatos quatro pacotes foram
apreendidos por conterem substancias ilegais.

Esses pacotes e as suas respectivas massas sdo:

e Pacote A:300g

e PacoteB:450g

e PacoteC:350g

e PacoteD:480¢g

Dois dos pacotes continham apenas a substancia ilicita S; e os
demais, apenas a substancia ilicita S,.

Os pacotes que continham a substancia S;, juntos, totalizaram
20 gramas a menos do que a massa total dos outros dois pacotes.
Nos pacotes A e B, a quantidade de substanciailicita correspondeu
a 60% das massas dos respectivos pacotes.
Nos pacotes C e D, a quantidade de substancia ilicita correspondeu
a 40% das massas dos respectivos pacotes.

Pode-se concluir corretamente que, nessa operagdo, a quantidade
apreendida de substancia S;, quando comparada a quantidade
apreendida de substancia S, foi

(A) 38 gramas inferior.

(B) 38 gramas superior.

(C) igual.

(D) 148 gramas inferior.

(E) 149 gramas superior.

16

Um perito criminal esta analisando dados sobre a criminalidade
em cinco areas diferentes de uma cidade.

Tais dados sdo apresentados na tabela a seguir:

Area | Crimes registrados | Populacio
1 20 10.000
2 15 8.000
3 25 12.000
4 30 18.000
5 10 4.000

A area que apresenta a maior taxa de criminalidade por 1.000
habitantes é a de nimero

17

Um perito criminal estd investigando o furto, sem arrombamento,
do conteddo em um cofre que bloqueia automaticamente a sua
abertura apds trés tentativas incorretas e consecutivas de se
digitar a senha. A pericia indica que o suspeito tinha um conjunto
de 10 sequéncias possiveis de digitos no momento do sinistro,
sendo apenas uma a senha correta.
O perito supde que o suspeito ndo tinha qualquer preferéncia
entre as sequéncias que detinha e, por essa razdo, todas teriam a
mesma probabilidade de serem escolhidas.

Com base nessas informacgGes e sabendo-se que uma sequéncia,
uma vez utilizada, foi descartada de novas escolhas, antes de o
suspeito fazer qualquer tentativa, a probabilidade de ele conseguir
abrir o cofre, antes do bloqueio, por meio da senha correta era
(A) 8,1%.

(B) 25,0%.

(C) 27,1%.

(D) 30,0%.

(E) 32,1%.

18

Um perito criminal estd analisando a dispersdo de uma substancia
guimica em solugdo liquida apds o vazamento em um tanque.
Devido a variagdo de pressdo no interior do tanque, a solugdo foi
projetada a diferentes distancias. Dessa forma, a quantidade de
substancia encontrada pelo perito no local do sinistro é
inversamente proporcional a distdncia em relagdo ao ponto de
origem do vazamento.

A 50 cm do ponto de origem do vazamento, havia 180 g da
substancia quimica.

A diferenga entre as quantidades encontradas dessa substancia a
1,5 m e a 2,0 m de distancia da origem do vazamento é de

(A) 10 g.

(B) 15g.

(C) 75 8.

(D) 150 g.

(E) 180 g.

19

Um crime financeiro foi cometido em uma empresa, e o perito

criminal precisa determinar se o gerente participou do desvio de

verba. Os seguintes fatos foram apurados:

e Se o gerente tivesse aprovado a transagdo suspeita, entdo ela
deveria ter sido registrada no sistema até o dia 15.

e Atransacgdo nao foi registrada no sistema até o dia 15.

e Seatransagdo ndo foi registrada no sistema até o dia 15, entdo
o gerente ndo a aprovou.

Com base nessas informagdes, o perito pode concluir

corretamente que

(A) o gerente aprovou a transagdo suspeita, mas alguém falhou
em registra-la.

(B) a transagdo suspeita foi registrada apds o dia 15.

(C) ndo é possivel determinar se o gerente aprovou a transagdo.

(D) o gerente ndo aprovou a transagdo suspeita, mas alguém a
registrou em alguma data posterior ao dia 15.

(E) o gerente ndo aprovou a transagdo suspeita.
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Um perito criminal investiga marcas de frenagem em uma estrada
apds uma série de acidentes em um mesmo trecho.
As distancias das marcas de frenagem (em metros) foram medidas
em relagdo ao ponto de colisdo, obtendo-se os seguintes valores,
que foram registrados pelo perito:

19-22-20-18-23-30-22-18-21-19-24-18-21-20

Escrevendo-se essa lista em ordem crescente, pode-se dividi-la em

dois grupos de sete valores. Em cada um desses grupos, haverd um

termo central, denominado quartil. O quartil do grupo formado

pelos menores valores é representado por @4, enquanto o quartil

do outro grupo é representado por Q5.

Em um conjunto de dados, valores fora do padrdo sdo ditos

outliers. S3o considerados outliers os valores maiores que

Q3+ 1,5 % (@3 — Q1) e os menores que Q; — 1,5 X (Q3 — Q4).

Com base nessas informagdes, pode-se afirmar, corretamente,

que o conjunto de distancias registradas pelo perito

(A) ndo possui outlier.

(B) possui um Unico outlier, sendo esse maior do que Q5.

(C) possui um Unico outlier, sendo esse menor do que Q.

(D) possui dois unicos outliers, sendo ambos maiores do que Q3.

(E) possui dois Unicos outliers, sendo um deles maior do que Q3 e
o outro menor do que Q;.

Informatica Basica

21

No contexto das redes de computadores, considere as fungdes dos
dispositivos de interconexdo a seguir: hubs, repetidores, bridges e
comutadores (switches).

Assinale a opgdo que descreve corretamente o papel de um switch

em comparag¢do aos demais dispositivos.

(A) Um switch opera na camada fisica (camada 1) e retransmite
sinais elétricos para todos os dispositivos conectados.

(B) Um switch segmenta a rede em dominios de broadcast,
restringindo o trafego de pacotes.

(C) Um switch opera na camada de enlace (camada 2),
encaminhando quadros para destinos especificos com base em
enderecos MAC.

(D) Um switch replica pacotes para todos os dispositivos da rede,
independentemente do destino, como faz um hub.

(E) Um switch s6 pode interconectar dois segmentos de rede,
como faz uma bridge, mas com menor eficiéncia.

22

De acordo com o Marco Civil da Internet (Lei n? 12.965/2014),
assinale a alternativa que indica o principio fundamental que
orienta a neutralidade da rede.

(A) Garantir que os provedores de conexdo priorizem servigos de
maior demanda para melhorar a experiéncia do usuario.

(B) Assegurar que os provedores de conexdo tratem todos os
pacotes de dados da mesma forma, sem discriminagdo por
conteldo, origem ou destino.

(C) Permitir que os provedores bloqueiem ou restrinjam
conteudos considerados prejudiciais ou ilegais, sem
necessidade de ordem judicial.

(D) Priorizar o trafego de dados relacionado a servigos essenciais,
como saude e seguranga publica, em detrimento de outros.

(E) Autorizar os provedores a ajustar velocidades de conexdo com
base nos planos contratados pelos usuarios, mesmo que isso
comprometa a neutralidade da rede.

23

As Diretrizes para Distribui¢Ges de Sistemas Livres (GNU FSDG)
estabelecem requisitos para que uma distribuigdo de software seja
considerada livre.

Assinale a opgdo que descreve corretamente uma das obrigagdes

fundamentais dessas diretrizes.

(A) Incluir qualquer software proprietario que seja amplamente
utilizado, desde que possua relevancia pratica para os
usuarios.

(B) Garantir que todo software distribuido seja compativel com
licengas permissivas, como as licengas BSD.

(C) Evitar a inclusdo de softwares que recomendem, sugiram ou
facilitem a instalagdo de programas nao livres.

(D) Permitir que os usudrios modifiquem o sistema apenas para
uso pessoal, sem redistribuicao.

(E) Assegurar que apenas softwares que exigem assinatura digital
do autor original sejam aceitos na distribuicdo.

24

No sistema operacional Linux, a estrutura de diretdrios segue o

padrdo do Filesystem Hierarchy Standard (FHS), que organiza os

arquivos e diretdrios de forma hierarquica.

Assinale a opgdo que indica corretamente a finalidade do diretorio

Jvar.

(A) Armazenar os arquivos de configuragdo estatica do sistema e
servigos, como o arquivo fstab.

(B) Conter os arquivos essenciais do sistema necessarios para o
boot, como o kernel e os inicializadores.

(C) Armazenar arquivos de dados varidveis, como logs do sistema
e arquivos tempordrios de servigos.

(D) Servir como local para bibliotecas compartilhadas usadas por
bindrios em /usr e /bin.

(E) Conter os arquivos e dados pessoais dos usudrios, organizados
por nome de usuario.

25

No sistema Linux, as permissdes de arquivos sdo controladas por
bits associados ao proprietario, grupo e outros usuarios.

Considere que um arquivo possui as seguintes permissoes:
-rwXr-Xxr—

Assinale a opgdo que descreve corretamente os niveis de acesso

atribuidos a diferentes categorias de usudrios para este arquivo.

(A) O proprietario pode executar e modificar o arquivo, enquanto
0 grupo tem permissdo apenas para ler.

(B) O grupo tem permissdo para executar o arquivo, mas ndo pode
modifica-lo ou Ié-lo.

(C) Outros usuarios tém permissdo de leitura, mas ndo podem
executar ou modificar o arquivo.

(D) O proprietario, grupo e outros usudrios podem executar o
arquivo, mas apenas o proprietario pode modifica-lo.

(E) Todos os usuarios tém permissdo total de leitura, escrita e
execucdo para este arquivo.
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Lei Organica da PCMG

26

O Corregedor-Geral de Policia Civil ministrou, na Academia de

Policia, uma palestra aos novos peritos criminais, tendo como

objeto as possiveis penalidades aplicaveis aos servidores da Policia

Civil do Estado de Minas Gerais.

Nesse cendario, considerando as disposicGes da Lei Estadual

n2 5.406/1969, assinale a afirmativa correta.

(A) A pena de suspensdo podera ser convertida em multa pela
autoridade que a aplicou, na base de 30% por dia de
vencimento ou remunerac¢do, sendo o servidor, nesse caso,
obrigado a permanecer em servigo.

(B) A pena de repreensdo sera aplicada oralmente e, em principio,
correspondera as faltas de cumprimento de deveres e as
transgressGes consideradas de natureza leve ou média.

(C) As faltas de cumprimento de deveres, havendo dolo ou ma-fé,
serdo punidas com a pena de demissdo a bem do servigo
publico.

(D) A pena de suspensdo, que ndo exceder 60 dias, serd aplicada
no caso da falta grave ou de reincidéncia.

(E) O servidor policial suspenso perderd todas as vantagens e
todos os direitos decorrentes do exercicio do cargo.

27

Lucas, Chefe da Policia Civil do Estado de Minas Gerais, afastou-se,
temporariamente, do exercicio de suas fungGes, em observancia
as formalidades legais.

Considerando as disposicdes da Lei Complementar Estadual
n2 129/2013, assinale a opgdo que indica quem o substituira.

(A) O Chefe Adjunto da Policia Civil.

(B) O Diretor da Academia de Policia.

(C) O Corregedor-Geral de Policia Civil.

(D) O Chefe de Gabinete da Policia Civil.

(E) O Superintendente de Investigagdo e Policia Judiciaria.

28

Apds ser aprovado no concurso publico para integrar os quadros

da Policia Civil do Estado de Minas Gerais, Matheus resolveu

analisar a legislagdo a que estara submetido apds ser empossado

no cargo publico almejado, em especial os principios bdsicos da

disciplina policial.

As opgdes a seguir apresentam, segundo a Lei Estadual

n? 5.406/1969, os principios bdsicos da disciplina policial, a

excecdo de uma. Assinale-a.

(A) O espirito de camaradagem e de cooperagdo, salvo quando de
folga o servidor policial.

(B) O atendimento ao publico em geral de acordo com as normas
de urbanidade e sem preferéncias.

(C) A observancia das condi¢des e das normas necessarias para a
boa execugdo das atividades policiais.

(D) A cooperagdo e o respeito as autoridades de corporagdes
policiais diversas e de outros poderes ou secretarias de Estado.

(E) A apuragdo ou a comunicagdo a autoridade competente, pela
via hierarquica respectiva, da pratica de transgressao
disciplinar.

29

Bruno, médico-legista, Lucas, perito criminal, Antdnio,

investigador de policia e Jodo, escrivdo de policia, conversaram,

durante um curso obrigatério na Academia de Policia, sobre a

hierarquia existente na Policia Civil do Estado de Minas Gerais.

De acordo com a narrativa, considerando as disposi¢des da

Lei Complementar Estadual n2 129/2013, avalie as afirmativas a

seguir:

I. Bruno e Lucas, que estdo em posicdo de igualdade, sdo
hierarquicamente superiores a Antonio e Jodo.

Il. N&o ha subordinagdo hierdrquica entre Bruno, Lucas, Ant6nio
e Jodo.

IIl. Bruno é hierarquicamente superior a Lucas, Antonio e Jodo.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) 1Il, apenas.

(D) 1 ell, apenas.

(E) I, el

30

De acordo com a Lei Complementar Estadual n?129/2013, o

policial civil, no periodo do estagio probatdrio, sera avaliado por

comissdo de acompanhamento e avaliagdio especial de
desempenho, composta por policiais civis estaveis, instituida por
ato do Chefe da PCMG.

De acordo com a narrativa e considerando as disposi¢coes

da Lei Complementar Estadual n2 129/2013, avalie as afirmativas

a seguir.

I.  Em se tratando de perito criminal em estdgio probatdrio, a
comissdo de acompanhamento e avaliagdo especial de
desempenho sera composta por um Delegado de Policia da
Corregedoria-Geral de Policia Civil, por um Delegado de Policia
da Superintendéncia de Investiga¢do e Policia Judiciaria e por
um Delegado de Policia da Academia de Policia Civil.

Il. O Corregedor-Geral de Policia Civil podera, a qualquer tempo
do estdgio probatdrio, de oficio ou mediante provocagao,
impugnar, fundamentadamente, a permanéncia do policial
civil no cargo efetivo de carreira para o qual foi nomeado.

lIl. Ao Conselho Superior da PCMG compete o ato declaratério de
estabilidade, no qual constara a nova condigdo do policial civil
para o desenvolvimento na carreira.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) Nl elll, apenas.

(E) I, el
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Direito Constitucional /
Direitos Humanos

31

Em razdo de uma grande enchente que assolou determinada
regido do pais, o que caracterizou grave ameaga a paz social no
territério atingido, o Presidente da Republica reuniu seus
assessores diretos com o objetivo de verificar a medida passivel de
ser adotada para restabelecer a normalidade e em cuja vigéncia
fosse admitida a restricdo aos direitos individuais referidos na
ordem constitucional.

Considerando os balizamentos constitucionais, é correto afirmar
que pode ser decretado

(A) o estado de sitio.

(B) o estado de defesa.

(C) aintervengdo federal.

(D) o estado de emergéncia.

(E) o estado de calamidade publica.

32

Ana compareceu a determinada reparticdo publica estadual e
requereu a expedicdo de certiddo, visando a defesa de uma
situagdo de interesse pessoal, o que foi devidamente esclarecido
em seu requerimento. A autoridade competente, em seu
despacho inaugural, determinou que Ana providenciasse a juntada
aos autos do comprovante de recolhimento da taxa de expediente,
0 que possibilitaria a andlise do seu requerimento.

Antes de realizar o recolhimento da taxa, Ana analisou a

Constituicdo da Republica, tendo concluido, corretamente, que a

referida exigéncia é

(A) inconstitucional, pois o requerimento deve ser atendido de
forma gratuita.

(B) constitucional, salvo se Ana for hipossuficiente, o que deve ser
objeto de comprovagao.

(C) constitucional, pois sera realizada uma atividade estatal em
prol do interesse exclusivo de Ana.

(D) inconstitucional, pois é vedada a cobranga pelo exercicio dos
direitos individuais de natureza constitucional.

(E) constitucional, considerando que o principio da solidariedade
exige o pagamento pelo exercicio dos direitos individuais, de
modo a ndo sobrecarregar a coletividade.

33

O Estado Alfa, no exercicio da competéncia legislativa concorrente
em matéria de integragdo de pessoas com determinada espécie de
deficiéncia, editou a Lei Estadual n2 X. Em momento posterior, a
Unido, que ainda ndo tinha legislado sobre essa matéria em
particular, editou a Lei Federal n? Y, estabelecendo normas gerais
a respeito da tematica em sentido diametralmente oposto ao da
referida lei estadual.

Considerando a situagdo descrita, é correto afirmar que
(A) a Lei Estadual n2 X foi revogada.
(B) a eficacia da Lei Estadual n2 X esta suspensa.

(C) a Lei Estadual n? X continuard a ser aplicada pelo periodo
indicado na Lei Federal n2'Y.

(D) a Lei Estadual n2 X, em razdo do principio da especialidade,
continuard a ser aplicada em Alfa.

(E) a Lei Estadual n2 X continuard a ser aplicada nos 12 meses
subsequentes a entrada em vigor da Lei Federal n? Y.

34

A promogdo e a garantia de direitos dos grupos vulnerdveis
tiveram avangos normativos no sistema juridico brasileiro, além de
importantes julgados proferidos pelo STF.

Sobre o tema, avalie as afirmativas a seguir.

I. O STF reconheceu os crimes de homofobia e transfobia, os
quais devem ser enquadrados como crimes de racismo.

Il. O crime de racismo, equiparado ao crime de injuria racial, sdo
crimes inafiangdveis e imprescritiveis.

lll. O atendimento policial e pericial especializado a mulher em
situagdo de violéncia doméstica serdo realizados,
exclusivamente, por servidor do sexo feminino.

Estd correto o que se afirma em
(A) 11, apenas.

(B) 1 ell, apenas.

(C) 1elll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, 1lell.

35

O Brasil iniciou, nos anos 1990, um movimento de ratificagdo de
diversos tratados internacionais de direitos humanos, alinhado
com o propdsito de fortalecimento da democracia recém-
conquistada.

Nesse contexto, assinale a afirmativa correta.

(A) As medidas de prevengdo e combate a tortura sdo relativas,
uma vez que a adogdo do protocolo de Istambul é facultativa
pelo Estado brasileiro.

(B) Os tratados e as convengbes internacionais sobre direitos
humanos podem ser equivalentes as emendas constitucionais,
caso sejam aprovados por um quérum qualificado em cada
casa do Congresso Nacional.

(C) A Declaragdo Universal dos Direitos Humanos tem natureza
supralegal, de acordo com decisdo do Supremo Tribunal
Federal (STF), pois é a norma juridica que orienta a
interpretagdo das outras convengoes.

(D) A sentenga condenatéria do Caso Favela Nova Brasilia ndo
pode ser executada no Brasil, tendo em vista que os casos
julgados aconteceram em momento anterior a ratificagdo da
Convengdao Americana sobre Direitos Humanos.

(E) O STF reconheceu a natureza constitucional das convengdes
internacionais de direitos humanos, tendo em vista o disposto
no Art. 59, § 22 da CRFB/88.
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Nog¢oes de Direito Penal, Processual
Penal e Legislagao Extravagante

36

Bruno, residente e domiciliado em Belo Horizonte/MG, é
proprietdrio de um pequeno estabelecimento especializado na
compra e venda de bens moveis de natureza eletronica.
Nesse contexto, em certa ocasido, Bruno expds a venda, em
proveito proprio, no exercicio de atividade comercial, um telefone
celular que deveria saber ser produto de crime.

Considerando as disposicdes do Cddigo Penal, é correto afirmar
que Bruno respondera pelo crime de

(A) apropriagdo indébita, na modalidade qualificada.

(B) fraude no comércio, na modalidade qualificada.

(C) receptagdo, na modalidade qualificada.

(D) estelionato, na modalidade simples.

(E) furto, na modalidade qualificada.

37

Matheus, perito criminal, compareceu ao local de determinada
infracdo penal perpetrada no Municipio de Santa Luzia/MG.
Durante a realizagdo dos trabalhos técnicos, Jodo, particular,
ofereceu RS 5 mil para que o referido agente publico descartasse
todos os vestigios que pudessem incriminar um conhecido.
Matheus, imediatamente, recusou a proposta, prendendo Jodo
em flagrante.

Considerando as disposi¢des do Cddigo Penal sobre o crime
praticado, ele respondera por

(A) peculato consumado, na modalidade simples.

(B) corrupgdo passiva tentada, na modalidade simples.

(C) corrupgdo ativa tentada, na modalidade qualificada.

(D) corrupgdo ativa consumada, na modalidade simples.

(E) corrupgdo passiva consumada, na modalidade qualificada.

38

ApOs representagdo realizada pela autoridade policial titular da
Delegacia Especializada de Homicidios de Santa Luzia/MG,
ratificada pelo Ministério Publico, o Juiz competente expediu
mandado de busca e apreensdo, a ser cumprido no enderego
residencial de Tulio.

De acordo com a narrativa, considerando as disposi¢cdes do Codigo

de Processo Penal, avalie as afirmativas a seguir.

I. A busca domiciliar sera executada de dia, salvo se o morador
consentir que se realize a noite, e, antes de penetrarem na
casa, os executores mostrardo e lerdo o mandado ao morador,
ou a quem o represente, intimando-o, em seguida, a abrir a
porta.

Il. Recalcitrando o morador, serd permitido o emprego de forga
contra coisas existentes no interior da casa, para o
descobrimento do que se procura.

Ill. Finda a diligéncia, os executores lavrardo auto
circunstanciado, assinando-o, se possivel, com uma
testemunha presencial.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, el

39

Jodo, primario e portador de bons antecedentes, foi capturado em

flagrante pela pratica do crime de trafico de drogas, sendo certo

que houve a arrecadagdo de 60 pinos de cocaina, totalizando 50

gramas da referida substancia ilicita.

Sendo assim, Jodo foi encaminhado a Delegacia de Policia de

plantdo para a adogdo das medidas legais cabiveis.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢cdes do Cédigo de Processo

Penal, é correto afirmar que o Delegado de Policia

(A) podera conceder fianga a Jodo, desde que o submeta,
cumulativamente, a outras medidas cautelares de natureza
diversa da prisdo.

(B) ndo podera conceder fianga a Jodo, ja que ele foi capturado em
flagrante pela pratica do crime de trafico de drogas.

(C) ndo podera conceder fianga a Jodo, por se tratar de instituto
sujeito, em qualquer caso, a reserva de jurisdi¢do.

(D) podera conceder fianga a Jodo, em razdo da arrecadagdo de
reduzida quantidade de material entorpecente.

(E) podera conceder fianga a Jodo, por se tratar de capturado
primdrio e portador de bons antecedentes.

40

Antonio, policial civil, estd atuando em complexa investiga¢do. Em
razdo dos reflexos praticos para o deslinde do procedimento
investigatdrio, Antonio resolveu analisar a legislagdo que trata dos
crimes hediondos, cotejando-a com os delitos que teriam sido
praticados pelos investigados, residentes na cidade de

Nova Lima/MG.

De acordo com a narrativa, considerando as disposi¢cGes da

Lei n2 8.072/1990, avalie as afirmativas a seguir.

I.  Lesdo corporal dolosa de natureza grave, em razdo do perigo
de vida, em detrimento de um policial civil no exercicio das
fungdes.

Il.  Roubo circunstanciado pelo emprego de arma branca.

Ill. Posse ilegal de arma de fogo de uso proibido.

Assinale a opgdo que indica crimes hediondos.

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) 1N, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) L, 1lel.
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ESPECIFICOS BASICOS
Nog¢oes de Medicina Legal

41

A Antropologia Forense é a ciéncia que auxilia na identificacdo de

cadaveres em estado avangado de decomposicdo.

Acerca da obtengdo do perfil bioldgico, assinale a afirmativa

correta.

(A) A extremidade esternal da quarta costela é Util na investigagao
do sexo do individuo.

(B) O osso pélvico s6 tem importancia na determinagdo do sexo
do individuo e ndo na idade.

(C) O estudo das suturas cranianas é considerado o método mais
fidedigno para a determinagdo da idade do individuo.

(D) O desgaste da sinfise pubica é um método muito utilizado para
a obtencdo do intervalo de faixa etdria do individuo.

(E) O estudo datransparéncia radicular dos dentes unirradiculares
pode ser utilizado em qualquer fase da vida para adquirir a
estimativa da idade.

42

Acerca da cronotanatognose, avalie as afirmativas a seguir.

I. A mancha verde abdominal marca o inicio da putrefagdo e tem
inicio entre 8 a 12 horas apds a morte.

Il. A fase de esqueletizagdo termina apds trés meses quando o
individuo ja estd totalmente esqueletizado.

Ill. A circulagdo péstuma de Brouardel acontece na mesma fase
em que surge a mancha verde abdominal, ou seja, na fase de
coloragdo.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 11, apenas.

(C) 1N, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) I, 1leln.

43

As asfixias mecanicas sdo as que ocorrem com mais frequéncia.

Nesse sentido, correlacione as colunas de acordo com a defini¢do

de cada tipo de asfixia.

1. Sufocagdo direta

2. Sufocagdo indireta

3. Soterramento

4. Enforcamento

5. Estrangulamento

( ) Necessita do peso do corpo para o acionamento do
mecanismo de constri¢ao.

() Costuma ser caracterizado por sulcos em disposigdo
horizontal.

() Corresponde a obstrugdo das vias aéreas superiores.

) Ha impedimento de entrada de ar por constri¢do da parede do

torax.

( ) Ha alteragdo do meio ambiente podendo ocorrer obstrugdo de

vias aéreas superiores e constricdo da parede do térax.

—_

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta, segundo a ordem
apresentada.

a4

A balistica é o ramo da Mecanica que estuda os projéteis, sendo
fundamental a compreensdao dos movimentos que interferem na
sua aerodinamica.

Nesse sentido, associe os movimentos a seguir as respectivas

definigdes.

1. Nutagdo

2. Precessao

3. Rotagdo

4. Translagdo

() Movimento ocasionado pela raiagdo do cano da arma.

() Movimento que corresponde ao deslocamento do projétil pelo
ar, em forma parabdlica.

() Movimento vibratério de pequena amplitude na base do
projétil, durante o movimento cénico de precessao.

( ) Movimento em que é gerada uma evolugdo cbnica de
revolugdo do projétil na base e cujo vértice é a extremidade
anterior da ogiva.

Assinale a opg¢do que indica a associagdo correta, na ordem

apresentada.

(A) 1-2-3-4.
(B) 1-4-3-2
(C) 2-3-1-4.
(D)3-4-1-2
(E) 4-1-2-3
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45

Sabemos, por meio da analise do Art. 158-A do CPP, que o inicio
da cadeia de custddia ocorre com procedimentos policiais ou
periciais em que se detecte a existéncia de um vestigio.

Sobre as etapas da cadeia de custddia, assinale a afirmativa

incorreta.

(A) O isolamento é a primeira etapa, definida como ato de evitar
que se altere o estado das coisas.

(B) O reconhecimento deve anteceder o isolamento e
corresponde ao ato de se distinguir um elemento como sendo
de potencial interesse para a produgao da prova pericial.

(C) O processamento corresponde ao exame pericial
propriamente dito, incluindo a confecgdo do laudo.

(D) A fixagdo corresponde a descrigdo completa do vestigio,
incluindo a sua posi¢do na cena do encontro.

(E) O descarte s6 pode acontecer ao final com autorizagdo judicial.

Nog¢oes de Criminalistica

46

Analise o fragmento a seguir.

Se a diligéncia consistir na produgdo de prova
Presidente nomearda Perito e formulard quesitos.

, 0 Juiz

Assinale a opgdo que completa corretamente a lacuna do
fragmento acima.

(A) confessional

(B) testemunhal

(C) documental

(D) pericial

(E) complementar

47

Acerca das formas de prova e do exame de corpo de delito,

assinale a afirmativa correta.

(A) Na falta de perito oficial, o exame podera ser realizado por
duas pessoas com curso superior na area especifica.

(B) As provas indiretas demostram de forma precisa o que se
pretende esclarecer quanto ao delito.

(C) As provas diretas sdo também chamadas de subjetivas,
indiciarias, circunstanciais ou informativas.

(D) Arealizagdo de exame de corpo de delito é facultativa em todo
crime que possui indicios.

(E) A confissdo do réu pode suprir o exame de corpo de delito.

48

Acerca do local do crime, avalie as afirmativas e assinale (V) para a

verdadeira e (F) para a falsa.

() Local externo é aquele que ndo sofreu alteragGes, tendo sido
preservado tal como foi deixado apds a consumagdo do crime.

() Local inidéneo é aquele que foi mal protegido, resultando em
prejuizo ao exame pericial.

() Local interno é o espaco coberto, podendo ter ou ndo sua area
confinada por paredes.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F=F-V.

(B) F=V-V.

(C) V-F-F.

(D) V-V-—F.

(E) V=F-V.

49

No que se refere ao local do crime, relacione os componentes a

seguir as respectivas defini¢Ges.

I. Indicios

Il. Vestigios

Ill. Provas

() Constituem o conjunto de meios iddéneos que visam afirmar a
existéncia ou ndo de um fato.

( ) Sdo as circunstancias conhecidas e provadas que permitem
presumir a existéncia de outros fatos relacionados ao crime.

() Sao todos os objetos ou materiais brutos que se relacionam a
infragdo penal.

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta, na ordem

apresentada.

(A) I=11=11.

(B) H=1-=1L.

(C) m=1=1.

(D) N=1-—1.

(E) H=11-1.

50

Acerca da criminalistica, assinale a afirmativa correta.

(A) E o conjunto de normas e principios que define as infracGes
penais e as respectivas penas.

(B) Corresponde aos estudos sobre a vitima e as politicas publicas
voltadas a prevengao da criminalidade sobre esse perfil social.

(C) Tem por objetivo o reconhecimento e a interpretagdo
dos indicios materiais extrinsecos, relativos ao crime ou
a identidade do criminoso.

(D) E constituida pela analise empirica e interdisciplinar dos
discursos criminolégicos.

(E) Estabelece as normas processuais penais e o funcionamento
do sistema de justica criminal.

MobbuLo Il - CONHECIMENTOS

ESPECiFICOS AVANCADOS
Biologia

51

Em um assassinato famoso na década de 2010, em que a vitima foi
encontrada morta dentro do lago de uma represa do interior de
Sdo Paulo, a botanica forense foi fundamental para associar o
entdo suspeito ao local do crime.

A andlise de vestimentas e sapatos do suspeito apresentavam

fragmentos dsseos, sangue e restos de alga. As amostras, porém,

ndo se mostraram Uteis para a analise de DNA, com excegdo dos

fragmentos de um tipo de alga, colocando o suspeito diretamente

na cena do crime.

Assinale a alternativa que indica a espécie de alga que permitiu a

identificagdo do criminoso.

(A) Ciliophora, eucarionte endémica dos corpos léticos da regido
onde o corpo foi encontrado.

(B) Chlorophyta, procarionte muito comum em todo Brasil,
inclusive na regido onde o corpo foi encontrado.

(C) Rhizopoda, eucarionte muito comum em todo Brasil, inclusive
na regido onde o corpo foi encontrado.

(D) Chlorophyta, eucarionte endémica dos corpos l6ticos da regido
onde o corpo foi encontrado.

(E) Rhizopoda, procarionte muito comum em todo Brasil, inclusive
na regidao onde o corpo foi encontrado.
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Leia o trecho a seguir:

Nosso organismo sem enzimas ndo funcionaria. Um exemplo que
podemos utilizar para evidenciar a importéncia dessas proteinas é
o da doenga conhecida como fenilcetondria. Essa é uma patologia
de origem genética, com padrdo de heranga autossémico
recessivo, na qual o organismo ndo é capaz de produzir a enzima
que catalisa o metabolismo do aminodcido fenilalanina. O acumulo
de fenilalanina no organismo causa diversos problemas e, em
casos extremos, pode levar a morte. Por isso, o portador da doenga
deve ter uma alimentagdo altamente regrada.

(Adaptado de CHEMELLO, E. Ciéncia Forense. Quimica Virtual, margo de 2007).
Um homem que ndo apresenta a fenilcetonuria diz ser o pai de
uma crianga com fenilcetonduria.
Sabendo que a frequéncia do alelo para a fenilcetondria nessa
populagdo corresponde a 0,006 e, na falta de outras informagaées,
a chance de o homem ter o gendtipo necessario para ser pai da
crianga é, aproximadamente,
(A) 0,0036%.
(B) 1,2%.
(C) 3,6%.
(D) 12%.
(E) 36%.

53

Leia o fragmento a seguir.

Nos Estados Unidos, os genes e agentes bioldgicos com potencial
de uso no bioterrorismo estdo sob a fiscalizagdo e o controle do
Center for Disease Control (CDC), que possui um banco de
informages sobre os principais micro-organismos e as principais
toxinas, bem como os antidotos e os procedimentos a serem
adotados em caso de ataque.

Disponivel em:
(https://www.scielo.br/j/bioet/a/RtrGZzZxcGlywgdBgpVVXMS/?lang=pt.)
Acesso em: 10/1/2025. Adaptado.

Assinale a opgdo que apresenta exemplos de patdgenos

zoondticos com potencial utilizagdo em bioterrorismo.

(A) Virus Marburg, variola e a bactéria Yersinia pestis.

(B) Hantavirus e as bactérias Bacillus anthracis e Toxoplasma
gondii.

(C) Virus ebola, Monkeypox e a bactéria Histoplasma capsulatum.

(D) Hantavirus e as bactérias Rickettsia rickettsii e Trichomonas
tenax.

(E) Virus ebola e as bactérias Histoplasma capsulatum e
Clostridium botulinum.

54

Leia o trecho a seguir.

Os radioisotopos podem ser usados em pericias para o combate a
fraudes alimentares. Em 2018, pesquisadores do Centro de Energia
Nuclear na Agricultura, da Universidade de Sdo Paulo,
demonstraram que a maior parte das marcas de shoyu consumidas
no Brasil sdo a base de milho e ndo a base de soja, que deveria ser
o seu ingrediente principal. A constatagdo se baseou na diferenga
de composigdo isotdpica das plantas: por usarem diferentes
mecanismos de fixagdo de carbono, o milho possui maior
proporg¢do do isétopo pesado do carbono (13C) em seus tecidos, se
comparado a soja. Mesmo depois do processamento dos grdos
para a fabricagdo do molho, essa diferenga continua a se expressar
no produto final, como uma assinatura de origem.

Revista Pericia Federal, n° 45. 2020.

Com relagdo ao tema acima, avalie as afirmativas a seguir e

assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() A incorporagdo de dtomos de carbono aos tecidos vegetais
ocorre por meio dos processos de fotossintese e respiragdo
celular.

( ) A fotossintese do tipo C3 gera, durante a fase clara do ciclo de
Calvin, um composto orgédnico com 3 atomos de carbono. Ja a
fotossintese do tipo C4 gera, durante essa mesma fase do
Ciclo, um composto com 4 dtomos de carbono.

( ) Plantas de soja e milho sdo, respectivamente, exemplos de
planta C3 e C4. A fotossintese do tipo C4 é especialmente
vantajosa em regides quentes e com intensa luminosidade, onde
os estdmatos estdo parcialmente fechados durante o dia.

As afirmativas sdo, respectivamente,
(A) F-V—F.
(B) F-V—-V.
(C) V-F—F.
(D) V-V -F.
(E) F-F—-V.
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Leia o trecho a seguir.

A identificagdo dos tipos de fungos encontrados em um caddver
pode auxiliar na determinag¢do do intervalo post mortem. Um
estudo realizado no Ceard, analisou amostras retiradas de
caddveres em diferentes estdgios de decomposigdo e os resultados
mostraram, de modo geral: prevaléncia dos géneros Aspergillus e
Candida, no periodo gasoso, Candida, no periodo coliquativo; e
Aspergillus, Penicillium e Mucor, no periodo de esqueletizagdo.

D.A.D. WECOSKI & P. DALZOTO.
Revista Brasileira de Criminologia. 12(2), p. 112-121, 2023. (Adaptado).

Com relagdo aos fungos de interesse forense, avalie as afirmativas
a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Para diferenciar fungos unicelulares de células bacterianas
crescendo sobre cadaveres, pode-se avaliar a composi¢do da
parede celular. Nos fungos, ela contém predominantemente
celulose, enquanto nas bactérias, a composicdo é de
peptidoglicana.

() Alguns fungos sdo dimdrficos, apresentando duas formas de
crescimento — filamentosa ou levedura — e podem passar de
uma forma para outra quando mudam as condig¢Ges
ambientais.

( ) A dosagem de etanol em amostras bioldgicas post mortem
pode sofrer interferéncia devido a presenca de leveduras que
realizam a fermentagao.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V—F.
(B) F=V-V.
(C) V-F—F.
(D) V-V -F.
(E) F=F-V.
56

Em um roubo de obras de arte, foram encontradas amostras
bioldgicas deixadas pelo(a) criminoso(a) que permitiram construir
o seguinte idiograma:

st oy &"’ \! ‘?l 5\ v o L
. L 3 Y S
1 2 3 4 5
QQ‘! i i -':! I 3 i 72
RO 5 8 5 i
6 7 8 9 10 11 12
"l:- = ‘E !" " 3
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13 14 15 16 17 18
TR RTINS .
19 20 21 22 XAX

Disponivel em: https://edif.blogs.sapo.pt). Acesso em: 10/1/2025. Adaptado.
Pela analise da imagem, entre os suspeitos a seguir, o Unico que
pode ser o(a) criminoso(a) é o individuo com
(A) hipertricose auricular.
(B) caridtipo 46, X em suas células.
(C) sindrome de Turner.
(D) dois corpusculos de Barr em suas células.
(E) sindrome de Klinefelter.

57

— Vocés acharam o corpo em uma floresta?
— Néo. Em um descampado.

— O homicidio ndo ocorreu ld. Tudo indica que foi dentro de uma
mata fechada.

O assassino, no interior de Minas Gerais, tornou o caddver
irreconhecivel. A pista que levou os policiais a procurarem o
criminoso nas cidades vizinhas, as larvas encontradas no corpo,
pertenciam a espécies de insetos da mata e ndo havia florestas no
municipio onde o corpo foi encontrado.

(Adaptado de G1, 10/10/2010).
Os insetos que, na metamorfose, apresentam forma larvar sdo
chamados de

(A) holometdbolos, como os ortdpteros. Esses artropodes
apresentam pecas bucais mastigadoras e, em vdrias espécies,
o ultimo par de patas adaptados ao salto.

(B) hemimetabolos, como os dipteros. Esses artropodes
apresentam pecas bucais perfuradoras e sugadoras e sdo
alados.

(C) holometabolos, como os dipteros. Esses artropodes tém as
asas traseiras reduzidas, que sdo chamadas halteres.

(D) hemimetabolos, como os ortépteros. Esses artropodes
apresentam pegas bucais mastigadoras e as formas aladas tém
asas traseiras membranosas.

(E) ametdbolos, como os afideos. Esses artropodes apresentam
pecas bucais perfuradoras e sugadoras e sdo alados.

58

Leia o fragmento a seguir.

Agrotdxicos foram usados em 305 casos de tentativa de
envenenamento na ultima década. Dados do Ministério da Satde
mostram que o agrotoxico mais usado nos casos de violéncia estd
banido do pais desde 2012. Trata-se do aldicarbe, popularmente
conhecido como chumbinho e usado ilegalmente como veneno de
ratos.

(Fonte: https://reporterbrasil.org.br/2021/01/
sem-fiscalizacao-agrotoxico-vira-arma-para-violencia-domestica/. (Adaptado).

O aldicarbe é um agrotdxico do tipo carbamato que pode levar a

morte, pois ele inativa a enzima acetilcolinesterase.

Sobre essa enzima, assinale a afirmativa correta.

(A) Atua na hematose. Sua inativacdo impede a oxigenagdo dos
tecidos.

(B) Participa da cadeia transportadora de elétrons. Sua inibigdo
impede a respiracdo celular.

(C) Catalisa a metabolizagdo do alcool no figado. Sua inibigdo leva
ao coma e a depressao respiratoria.

(D) Transporta o gas oxigénio no interior das hemacias. Sua
inativagdo interrompe a obtencdo de energia pelas células.

(E) Hidrolisa moléculas neurotransmissoras na fenda sinaptica.
Sua inibigdo ocasiona hiperestimulagdo das fibras musculares.

PERITO CRIMINAL - AREA |

TIPO AZUL - PAGINA 13



POLICIA CIVIL DO ESTADO DE MINAS GERAIS — PCMG

FGV CONHECIMENTO

59

Estava escuro. Mesmo assim, a vitima ndo teve duvidas em identificar
um homem, entdo com 32 anos, como aquele que a estuprou e
agrediu. Apesar de jurar a sua inocéncia, ele foi julgado e condenado a
cinquenta anos de prisdo apenas com base no testemunho da vitima.
Depois de vinte e cinco anos na cadeia, sua inocéncia foi finalmente
reconhecida por um tribunal, gragas a um teste de DNA que provou,

sem margem para duvidas, que ndo fora ele.
(Adaptado de CHEMELLO, E. Ciéncia Forense.
Quimica Virtual, margo de 2007).

Com relagdo ao material genético e a sua utilizagdo na investigagdo

criminal, avalie os itens a seguir.

I.  No DNA, as ligagGes entre os pares de bases sdo mais fortes do
que as ligagGes aglcar-fosfato. Isso permite que as duas fitas
de DNA sejam separadas sem danificar suas cadeias principais,
facilitando a duplicagdo do DNA.

II. Na eletroforese em gel, os fragmentos maiores de DNA
migram mais lentamente do que os menores. Apds algum
tempo, os fragmentos de DNA se espalham pelo gel de acordo
com seu tamanho, formando bandas individuais, cada uma
composta por um conjunto de moléculas de DNA de mesmo
comprimento.

IIl. Utilizando pares iniciadores que tém como alvo sequéncias
genOmicas que sdo conhecidas por ndo sofrerem variages na
populagdo humana, a reagdo em cadeia da polimerase (PCR)
torna possivel gerar uma impressdo digital de DNA (DNA
fingerprint) distinta para cada pessoa. Tais andlises forenses
podem ser usadas para identificar individuos que cometeram
crimes, mas também para exonerar individuos que foram
acusados injustamente.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) lelll, apenas.

(E) I, el
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Leia o trecho a seguir.

Entre as etapas de investigag@o sugeridas no roteiro para exames
em locais de crimes ambientais, estéio a descrigéo da drea, incluindo
o bioma a que pertence, a presen¢a de vegetagdo nativa e/ou
exdtica, informagdes sobre o clima, o solo etc. Além disso, é
aconselhado o registro do numero de drvores cortadas, da presengca
de espécies ameagadas de extingdo e de animais nativos etc.

DIAS FILHO, C.R & FRANCEZ, P. A. da C. (orgs).
Introdugdo a Biologia Forense. Millenium, 2018. — Campinas-SP.

Considere uma investigagdo realizada em uma area de Cerrado.

Com relagdo a esse bioma, avalie as afirmativas a seguir.

I. A vegetacdo arbdrea e arbustiva do Cerrado stricto sensu
caracteriza-se pelos troncos tortuosos, ramos retorcidos,
suber espesso e folhas grossas.

Il. Entre as espécies nativas, o buriti, o jatobd e ipé-amarelo estdo
presentes no extrato arbdreo, enquanto a braquidria e o
capim-colonido estdo no extrato herbaceo.

IIl. O Cerrado ocupa uma area relevante do Estado de Minas
Gerais. Por abrigar inUmeras espécies endémicas e em perigo
de extingdo, esse bioma é considerado um hotspot de
biodiversidade.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1, 1lel.

Fisica

61

O capitdo de uma embarcagdo em repouso em relagdo a ancora vé
uma lancha se aproximando a 20 m/s. O apito tem frequéncia de
640 Hz para o piloto da lancha. Seja a velocidade do som no ar 340
m/s.

O capitdo da embarcagado registrara a frequéncia do apito em

(A) 600 Hz.

(B) 640 Hz.

(C) 660 Hz.

(D) 680 Hz.

(E) 700 Hz.

62

Um dos radionuclideos do Radénio 232Rn, decai para um dos

isétopos do Polonio, por meio da emissdo de particulas alfa.

Das reagoOes listadas a seguir, assinale a que descreve essa reagao
nuclear.

(A) 282Rn - a + %L3Po
(B) 282Rn - a + %L3Po
(C) 282%Rn - a + 2P0
(D) 22%Rn -» a + 238Po
(E) 22%Rn - a + 23%Po

63

Duas cargas 1 e 2 de mesmo sinal, a primeira com velocidade ¥ e
a segunda com velocidade 2.7 penetram perpendicularmente em
uma regido onde ha um campo magnético uniforme ﬁ

Ao penetrar no campo, as cargas passam a se deslocar em
trajetdrias circulares com movimentos uniformes. A primeira com
periodo T; e a segunda com periodo T».

A razdo Tz/T1 é

(A) 1/4.

(B) 1/2.

(C) 1.

(D) 2.

(E) 4.
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Um projétil é disparado do solo, obliqguamente com dngulo de tiro
de 6 = 60°. A figura abaixo ilustra a trajetdria percorrida por ele,
supondo desprezivel a resisténcia do ar.

———

SOLO

Sejam H a altura maxima atingida pelo projétil e R o raio de
curvatura da trajetdria no ponto mais alto atingido.

Arazdo H/R éigual a
(A) 2.

NlRr WIN ~, N|W
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A figura a seguir representa as caracteristicas de tensdo — corrente
de dois resistores R; e Ry.

(volt)

72+

60—+ ...... 4

481

2 4 6 8 10 12 (ampére)

Para alimentd-los, dispGe-se de um gerador ideal (isto é, de
resisténcia interna desprezivel). Eles podem ser ligados ao gerador
como ilustram os esquemas a seguir.

[

" ®
l Ry R
[ = |
AW
0] (I

Suponha despreziveis as resisténcias dos fios de ligagdo e
considere o amperimetro ideal. Quando eles estdo ligados como
ilustra o esquema (I), o amperimetro indica 6 A. Ja quando eles
estdo ligados, como ilustra o esquema (l1), o amperimetro indica

(A) 12 A.
(B) 14 A.
(C) 16 A.
(
(

D) 18 A.
E) 20 A.

66

Um bloco de pequenas dimensdes, de massa igual a 0,25 kg, esta
se movendo em um trilho vertical, cujo perfil estd representado na
figura a seguir.

Ele passa pelo ponto A do trecho horizontal do trilho com uma

velocidade V de médulo igual a 4 m/s e consegue chegar, no
maximo, ao ponto B a uma altura de 0,70 m.

0,70 m

I N SN 2
A

Considere g =10 m/s2.

O trabalho realizado pelos diversos atritos que se op&em
ao movimento do bloco, enquanto ele se desloca de A até B, é igual
a

(A) —=0,201.
(B) —=0,25J.
(C) —0,401.
(D) -=0,501.
(E) —=0,75 1.
67

Uma particula M parte do repouso com uma aceleragdo constante
de 0,5 m/s2. Nesse mesmo instante, passa por M, uma particula N
com velocidade constante de 5m/s e no mesmo sentido do
movimento.

A velocidade da particula M, no instante que encontrar N
novamente, serd de

(A) 5m/s.

(B) 10 m/s.

(C) 15 m/s.

(D) 20 m/s.

(E) 25 m/s.
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O sistema mostrado na figura a seguir esta em repouso.

mm=—m

Os fios e as roldanas sdo ideais, todos os atritos sdo despreziveis,
as esferas tém massas iguais e os blocos tém massa m e m', sendo
m>m'.

Se o fio que prende a esfera da esquerda a roldana se romper, os
blocos passardo a deslizar sobre o piso horizontal para a direita e
a tensdo no fio que prende um ao outro se tornara igual a T.
No entanto, se o fio que prende a esfera da direita a roldana se
romper, os blocos passardo a deslizar para a esquerda e a tensao
no fio, que prende um ao outro, se tornard iguala T'.

Essas tensdes T e T sdo tais que:

T m
(A)F= —
m
8 T _ m
|) == —
T m-m
(C)F=
m+m
T m+m
(0) = = :
m-m
T
f—==1
(E)
69

Um estudante ganhou um termémetro de liquido graduado em
uma escala desconhecida.

Ele verificou que, quando o termOometro do laboratério marcava
280 K, o da escala desconhecida marcava -5; observou, ainda, que
uma elevagdo de 9 K na temperatura correspondia a uma elevagdo
de 12 graus na escala desconhecida.

Esse termOmetro graduado nessa escala desconhecida e um
termOmetro graduado na escala Celsius dardo a mesma indicagdo
quando a temperatura for

(A) —41°C.

(B) 13°C.

(C) 43ecC.

(D) 862°C.

(E) 1135°C.

70

Quatro cargas pontuais gz, g3, g4 € s ocupam os vértices 2, 3,4 e
5 de um pentdgono regular, como mostra a figura.

1

0o
w2

%3 4

No caso, a intensidade do campo elétrico no vértice 1 é nula: E; =

0. Remove-se para muito longe a carga gz > 0, que se encontrava
no vértice 2, e a intensidade do campo elétrico no vértice 1 passa

aserE; # 0.
Assinale o segmento orientado que indica corretamente a diregao
e o sentido de E}.

— 1

(8]
[ : _\m‘
th

(A)
3 4
1
2 5
(8) ’
3 4
1
2 35
(©)
[«]
3 4
1
2
(D) ’
3 4
(E)

3
[ :Am'
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A descoberta da Penicilina G ou Benzilpenicilina e o seu
subsequente uso terapéutico representou um marco na terapia
medicamentosa, pois o seu surgimento no passado produziu uma
acentuada reducdo da mortalidade.

Assinale a opgdo que indica as fungdes organicas presentes nessa
molécula.

(A) Eter e Amida.

(B) Alcool e Amina.

(C) Amina e Acido Carboxilico.

(D) Amida e Acido Carboxilico.

(E) Acido Carboxilico e Alcool.

72

Durante o tratamento de efluentes, diversas técnicas sdo utilizadas
a fim de obter uma boa eficiéncia de remogdo dos principais
parametros de poluigdo.

Em relagdo ao tratamento primdrio, assinale a afirmativa correta.
(A) A flotagdo se aplica a remogdo de material organico suspenso
no efluente, em particular os metais pesados, presentes em
elevados teores em efluentes de industrias metalurgicas,
mecanicas e de galvanoplastia.

A floculagdo deve ser aplicada principalmente para efluentes
com altos teores de dleos e graxas e/ou detergentes, como os
oriundos de industrias petroquimicas, de pescado, frigorificas,
de laticinios e de lavanderias.

A coagulagdo é o processo de estabilizacdo de coloides e
floculagdo como o processo de agregacdo e neutralizagdo de
coloides, mas, geralmente, esses processos ocorrem
separadamente, chamando-se assim o processo de
coagulagdo/floculagdo.

(D) A desestabilizagdo de coloides, durante a coagulagdo, pode ser
conseguida por diversos meios: calor, agitagdo, adi¢do de
agentes coagulantes quimicos, processos bioldgicos,
passagem de corrente elétrica, ou, ainda, a eletrocoagulagdo
com a adigdo de coagulantes quimicos.

O processo de coagulagdo é governado principalmente pela
concentragdo das particulas em suspensdo; quanto menos
concentrado for o meio, maior € a resisténcia a coagulagdo e a
velocidade pode ser calculada por meio do equilibrio de forgas
atuantes sobre a particula na diregdo horizontal, do qual
resulta a lei de Stokes.

c

G

(E
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Na etapa do tratamento secundario dos esgotos domeésticos,
ocorrem varios processos bioldgicos de tratamento, tanto os de
natureza aerdbica quanto os de natureza anaerdbica.

Em relagdo aos processos de tratamento de lodos ativados e
digestores anaerobicos, assinale a afirmativa correta.

(A) Entre os processos anaerobicos, o de lodos ativados é um dos
mais aplicados e de maior eficiéncia. Lodos ativados designam
a massa microbiana sedimentada que se forma quando
esgotos e outros efluentes biodegradaveis sdo submetidos a
aeragao.

(B) A digestdo anaerdbica é um processo bioquimico complexo,
composto por varias reagdes sequenciais, cada uma com sua
populagdo bacteriana especifica. Consiste na estabiliza¢do da
matéria organica, pela acdo de bactérias anaerdbicas, que é
convertida em metano e compostos inorganicos.

(C) Algumas vantagens da digestdo anaerdbica em comparagdo
com os processos aerdbicos sdo: necessita do uso de aeragdo
e, em decorréncia, apresenta alto consumo de energia e alto
consumo de nutrientes em funcdo da menor produgdo de
biomassa, além de gerar gds combustivel com baixo teor
calorifico.

(D) O processo de digestdo anaerdbica é bastante flexivel e pode
ser adaptado para tratar uma grande variedade de efluentes,
com poluentes predominantemente de origem inorganica.
Diferentes tipos de processo ja foram desenvolvidos e sdo
chamadas variantes do processo.

(E) Algumas desvantagens da digestdo anaerdbica em
comparagdo com os processos de lodos ativados sdo: as
bactérias anaerdbias sdo menos susceptiveis a inibi¢do por
poluentes tdxicos e inibidores e geram sempre maus odores.

74

Orgdos ambientais, recentemente, divulgaram que os gases de
efeito estufa (GEE) emitidos no Brasil sdo provenientes,
principalmente, da agropecudria e das mudangas no uso da terra,
das queimadas e do desmatamento das florestas.

Sabendo que COV é definido como composto orgdnico voldtil,
assinale a opgdo que contém GEE e GEE indiretos na troposfera.

(A) CO2, N20, CH4, CO, COV e NOX.
(B) CO2, N20, Clz, CHg, CFC e 03.
(C) CO2, NO2, N2, HFC, SFg e 03.
(D) CO2, N20, CFC, HF, COV e N2.
(E) CO2, NO2, CFC, HF, COV e OH.

75

O abaixamento relativo da pressdo de vapor da agua a 100°C, em
uma solugdo de ureia em 4gua, é de 0,36%.

Sabendo que a massa molecular da agua e da ureia sdo,
respectivamente, 18 g e 60 g, e admitindo o comportamento ideal
para o vapor e a pressao de vapor do solvente igual a
1 atm., a concentragdo da solugdo de ureia dissolvidos em 1.000 g
de agua e a pressio de vapor da solugdo de ureia sdo,
respectivamente,

(A) 10ge 0,765 atm.

(B) 18 ge 1,034 atm.

(C) 12 ge 0,996 atm.

(D) 15ge 0,822 atm.

(E) 14 ge 1,086 atm.
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A gestdo de residuos agricolas e agroindustriais de forma
adequada traz beneficios relacionados a prevengdo da poluigdo de
cursos de agua e do solo, a diminuigdo de foco de doengas para as
lavouras e a produg¢do de adubos organicos para uso agricola.
Sobre o tema, avalie as afirmativas a seguir.

I.  No processo de compostagem, a acdo microbioldgica é intensa
e as bactérias formam o grupo mais ativo no processo inicial
da compostagem e em toda fase termofilica. Agucares e outros
carboidratos tendem a ser completamente biodegradados na
compostagem enquanto lipidios, celulose e hemicelulose
podem ser reduzidos em 60 a 75% num periodo aproximado
de 60 dias de compostagem.

Il. A compostagem permite a redugdo do volume e peso do
material original, algo importante considerando o tratamento
de residuos organicos. A perda de carbono, por meio da
formagcdo do CaCO3, e a intensa perda de umidade é
responsavel por redugdes de 25 a 50% no volume e de 40 a
80% no peso total.

Ill. Durante o processo de compostagem, a decomposi¢do de
moléculas organicas mineraliza nutrientes resultando em
fosfato (PO4>), fon potassio (K*), aménio (NHa') e nitrato
(NO37). Enquanto o nitrogénio e o fosforo sdo imobilizados por
bactérias, o potdssio resultante de decomposi¢do de tecidos
vegetais continua em sua forma idnica, sujeito a lixiviagdo.

Esta correto o que se afirma em

(A) I, apenas.

(B) 1 ell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, el

77

As drogas de interesse forense sdo divididas em grupos de
substancias com base em publicagdes da Agéncia Nacional de
Vigilancia Sanitdria (ANVISA).

No Brasil, um produto que contém como principios ativos os

canabinoides e canabidiol é registrado como medicamento. Eles

podem ser identificados e quantificados utilizando cromatografia
liquida de alta eficiéncia (CLAE) ou por cromatografia em fase
gasosa (CG).

Em relagdo a essas técnicas analiticas, assinale a afirmativa

correta.

(A) A CLAE usa o gas de arraste como sua fase mével, armazenados
em cilindros de alta pressdo, que ndo podem interagir com a
fase estacionaria e nem com a amostra, além de possuir alta
pureza.

(B) A CG é uma técnica utilizada na separagdo dos varios

componentes de uma mistura de substancias, com o objetivo

de identificar esses componentes, quantifica-los ou purifica-
los; é usada em andlises de compostos ndo volateis ou
instaveis termicamente, onde a CG ndo pode ser utilizada.

A CG é uma técnica de separagdo com diversas vantagens que

envolve pequenos volumes de inje¢do, requer que a amostra

seja soluvel na fase mével e a fase estaciondria pode ser
utilizada inimeras vezes.

(D) O forno é um componente na CG e deve ter baixa taxa de
aquecimento, baixa taxa de resfriamento, baixa estabilidade
térmica, ampla faixa de temperatura, sistema de seguranca e
operar em temperaturas que dependam do injetor e do
detector.

(E) A CG acoplada a espectrometria de massas é usada para
realizar a separa¢do dos compostos semivolateis e volateis da
amostra com base em suas interagbes com a coluna
cromatografica e o gas de arraste, enquanto o espectrémetro
de massas identifica e quantifica os compostos com base na
sua relagdo massa/carga.

(C
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Muitas minas de carvdo no Brasil liberam quantidades
considerdveis de acido sulfurico e hidréxido de ferro nos rios
locais.

A liberagdo de piritas durante a drenagem 4cida das minas, em
contato com oxigénio e dgua, geram as seguintes reagoes:

I. FeS;+7/20;+H,0 € Fe?* +2HSO4~
Il. Fe?*+1/40,+1/2H,0 <> Fe3*+OH-

Ill. Fe3*+3 H,0 &> Fe(OH)3+ 3 H*

Assinale a opgdo que indica quantos mols de acido sulfurico sdo
liberados nos rios para um mol de pirita produzido.

(A) 7.

(B) 2.

(C) 3.

(D) 4.

(E) 8.
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O processo de lodos ativados é um dos mais aplicados e de maior
eficiéncia e os componentes fisicos do sistema podem ser: um
tanque de aeragdo, um decantador secundario e um sistema de
reciclo dos flocos sedimentados para o tanque de aeragao.

A figura a seguir apresenta, de forma simplificada, os
componentes do sistema de lodos ativados, bem como as
correntes de efluente bruto e tratado, licor misto (efluente + lodo
— linha de reciclo) e lodo de excesso.

Xu

Q =vazdo da corrente de alimentagdo

V = volume util do reator

So = concentragdo de substrato na corrente de alimentagdo

Se = concentragdo de substrato na corrente de efluente tratado
Xe = concentragdo de biomassa no reator

Xu = concentragdo de biomassa no fundo do sedimentador

W =vazdo de purga de lodo

r = razdo de reciclo = rQ/Q

Com base nessas informagdes, assinale a afirmativa correta.

(A) No decantador secundario ocorre a metabolizagdo dos

compostos biodegradaveis presentes na corrente de

alimentagdo. Nesse tanque é essencial uma boa mistura e

aeragao.

Qualquer problema de separagdo de sélidos indica um

balanceamento no componente bioldgico do processo.

Portanto, o processo tem como ponto critico a

sedimentabilidade do lodo.

(C) A concentragdo de substrato na corrente de alimentagdo é

purgada do fundo do sedimentador e enviado para tratamento

e descarte adequados. O sobrenadante clarificado pode ser

descartado ou seguir para um tratamento complementar.

No tanque de aeragdo, ocorre a separagdo do lodo (biomassa)

do efluente tratado. Parte do lodo sedimentado é enviada por

meio de bombas e uma linha de reciclo para o tanque de
aeragdo, assegurando elevada concentragdo de biomassa no
interior do reator.

(E) A agitagdo constante no tanque de aeragdo e a recirculagdo do
lodo prejudicam o crescimento de organismos superiores. As
espécies microbianas dominantes no sistema dependerao das
condi¢cGes ambientais, do projeto do processo, do modo de
operagdo da planta e das caracteristicas do afluente.

c

S
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O o6xido de cobre pode ser produzido de diversas maneiras e,
devido as suas propriedades Unicas, ele encontra aplicagdes em
diversas areas, tais como, industria de cerdmica, catalisadores e
semicondutores.

Um dos métodos mais comuns envolve a oxidagdo do metal cobre
em presencga de ar. S3o conhecidas a 298K, as seguintes entalpias
e entropias a T e P constantes:

. Entalpia Entropia
Substancia
(Kcal/mol) | (Kcal/mol K)
0, 0 49
Cu 0 7,97
CuO -37 10,4
Cu0 -39,84 24,1

Em relagdo ao 6xido de cobre, assinale a afirmativa correta.

(A) O CuO tem maior tendéncia de se formar do que o Cu20, pois
o CuO tem maior variacdo de entropia.

(B) O Cu20 ndo tem tendéncia de se formar, pois o célculo da
variacdo da energia de Gibbs é maior que zero.

(C) A variagdo da energia de Gibbs para a formagdo do Cu;0 é
menor, logo tem maior tendéncia de se formar do que o CuO.

(D) A variagdo da energia de Gibbs para a formagdo do CuO é
menor, logo tem maior tendéncia de se formar do que o Cu0.

(E) O célculo da variagdo da energia de Gibbs na formagado do CuO
e Cuz0 sdo iguais a zero, logo ndo se formardo durante a
oxidagdo.

PERITO CRIMINAL - AREA |

TIPO AZUL - PAGINA 19



Realizacdo

W FGV CONHECIMENTO



